

为农村“送”电影，她已坚持了四十年

——记长清区电影发行放映公司党支部书记、经理段桂芝

农村电影放映作为一项重要的文化工作，能够反映社会现实、展现人民生活，对于农村地区的发展和文化建设起着重要的推动作用。在农村电影人中，有一位兢兢业业、默默无闻的先进人物，她以自己的努力和智慧，为农村电影事业作出了贡献，她就是长清区电影发行放映公司党支部书记、经理段桂芝。

雷厉风行、工作认真、管理有善、乐于奉献……这是熟悉段桂芝的人，常挂在嘴边的评价。无论在单位还是在生活中，一提起段桂芝，人们都纷纷点赞。

▶开展放映现场夜查。



文/片 于梅 济南报道

临危受命，不负重托

近日，记者来到长清区电影放映公司，对段桂芝进行了采访。走进办公室，64岁的段桂芝一身天蓝色职业装，正在电脑旁认真处理着手中的工作。从她身上看不出岁月的痕迹，工作的精神头甚至比过年轻人……

记者在交谈中得知，2017年，段桂芝正式退休，开始在老年大学担任一名文艺骨干，生活过得轻松惬意。但是3月底的一天，之前上级局领导打来的一个电话，打破了段桂芝平静安逸的生活。

电话里局领导对段桂芝说，电影发行放映公司管理层出现重大变动，领导职位空缺，但是4月份全区公益电影放映工作就要马上启动，需要有能力强的人火速上岗担此重任。“考虑到你的工作能力，经过局领导集体研究，决定返聘你回单位重新担任公司党支部书记、经理，抓好全区农村公益电影放映和公司各项工作。”

段桂芝没有片刻迟疑，在电话中说：“我是党员，退休不褪色，只要工作需要，绝不退缩。”就这样，时年57岁的段桂芝再次投身自己为之奋斗了大半辈子的电影放映事业中，重新担任了济南市长清区电影发行放映公司党支部书记、经理的职务。

接过“担子”又过去了7年，“我们经理真是太辛苦了，前段时间高血压病犯了，不得不住院治疗，但是她打着吊瓶也忘不了工作。她还患有严重的哮喘，平时也是不断吃药。”办公室的老李说，“那天有个紧急事情要处理，段经理放心不下，拔下针就回到了单位处理工作。”

据了解，段桂芝在返聘之前，全区放映场次作废很多，造成放映员收入低、工作责任心不强。段桂芝再次上任后，通过严格管理抓落实，发挥党员带头作用，调动大家的工作积极性，现在放映几乎无作废场次，放映员年收入由之前的几千元增加到三万余元，大大提高了放映人员的工作热情。公司聘用的几十名放映员一

致对段桂芝的领导力深表敬佩，他们感谢这样的好领导，自发为段桂芝送锦旗和牌匾。

真抓实干，冲锋在前

“电影工作是我一生的事业，从1985年参加工作一直到现在，我为电影事业奋斗了40多年，坎坎坷坷一直在路上。”段桂芝向记者说。

记者了解到，长清区电影发行放映公司承担着全区580个行政村，7000多场公益电影的放映任务。从段桂芝担任公司支部书记、经理职务的第一天起，为做好全区农村公益电影放映工作，她不论严寒酷暑，风雨雷电，都要亲自到街道、乡镇、村庄对放映员的工作态度和观众喜爱的影片进行调研。通过实地调查，她不断总结经验，提高放映服务水平，并按照群众的喜好选购影片，满足了群众的观影需求。

每年公益电影正常放映时间是4月份开始，11月份结束。“在每场公益电影放映前，我都会要求放映队提前到达放映点，悬挂电影公示牌，发放电影宣传单，利用村广播等做好映前宣传，提高观影人数。”段桂芝表示，为了保证放映质量，放映期间不定期对每个放映队进行放映现场夜查，发现问题及时纠正。她白天安排落实公司各项工作，晚上亲自到乡村放映点现场检查。有的放映点离家40多公里，等检查完回到单位已是深夜12点是常有的事。

放映期间的每个夜晚，段桂芝除了到现场调研外，其他时间她都是在单位守着电脑全程观看现场动态，抓好细节工作。在她的监管下，放映员基本没有作废片的情况出现。段桂芝说：“我的放映员也很辛苦，年龄也都不小了，对他们要求严格一是为了工作要保质保量完成，二是为了确保他们的收入不受损失。”

关爱弱势群体 传递社会温暖

2019年，段桂芝在一次电影放映夜查期间借用一位老乡家的卫生间时，发现这个家庭环境简

陋。询问得知，这家的孩子十多岁，父亲去世，母亲改嫁外地，只有年近80高龄的爷爷奶奶来照顾。这一家的困难情况她看在眼里记在心里。忙完手头事，段桂芝第一时间自己花钱买了花生油、牛奶、面包、水果等物品，送到了两位老人家中。两位老人握住她的手，含泪说：“你真是个好心人，我们不会忘记你。”

有一次，一位放映员来公司输影片时，段桂芝无意间听到长清区双泉镇马西村有一位60多岁的妇女脑血栓犯了两次，生活不能自理，需要老伴照顾，家中还有一位百岁老人，生活很是困难。她立刻向这位放映员详细了解并记下妇女的姓名和住址，第二天自己买好慰问品送到这位妇女家里。该村支部书记听到这个消息后，也立刻赶去，代表村支部对段桂芝的善举表示感谢。

敬老院中大多为孤寡老人等弱势群体，更需要社会的关爱与帮助。段桂芝到五峰山西山敬老院为老人放映电影时，也是购买好慰问品，在放映前发给老人们。工作之余，她去敬老院陪他们说说话，拉家常，帮助院里清洁卫生。西山敬老院的张院长对段桂芝这种敬老爱老、乐于奉献的精神深表敬意。

2019年，归德街道农村公益电影放映员曹光柏患脑溢血，段桂芝打听到放映员家庭地址，购买米、面、油等物品，到归德街道归北村看望曹光柏。2020年夏天，购买营养品到固云湖丹凤小区北区看望80多岁的孤寡老人……段桂芝一心为公，从不计较个人得失，不图名不为利，勤勤恳恳，任劳任怨，忘我工作。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，正是对段桂芝的最好写照。

在采访中记者得知，为了电影放映事业段桂芝放弃了很多。她为了工作方便，独自一人在长清生活，一个月回一次济南市区的家中，看看女儿和可爱的小外孙，再回长清工作。当她得知记者和她女儿同岁，便拿出手机打开相册高兴地说：“你看这是我的女儿，这是我的小外孙。孩子也经常挂着我，让我注意身体。女儿有很好的工作，家庭也非常和睦，这是我放心工作的前提和动力。”



段桂芝在工作中。



关爱老年群体，传递社会温暖。



到放映现场进行调研。